

СЛАВА ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ!



В КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ СЪЕЗДОВ

6 ноября в Москве в Кремлевском Дворце съездов состоялось торжественное заседание Московского совета депутатов трудящихся и Городского комитета партии, посвященное 51-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Сверкающий огнями огромный зал наполнили рабочие предприятия столицы и столичной области, ветераны революционного движения в России, инженерно-технические работники, ученые, деятели культуры, воины Советской Армии, труженики колхозов и совхозов Подмосковья, зарубежные гости.

В президиуме — встречающиеся бурными аплодисментами товарищи Л. Н. Брежнев, А. П. Кирилленко, А. Н. Косыгин, К. Т. Мазуров, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Сулягин, А. И. Шелепин, Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, П. Н. Демичев, Д. Ф. Устинов, И. В. Калинин, К. Ф. Хатушев, Ф. Д. Кулаков, Б. И. Пономарев, М. С. Соломенцев.

В президиуме торжественного заседания были также находящиеся в Москве Первый секретарь ЦК МНРП, Председатель Совета Министров МНР Ю. Цеденбал, член Политбюро ЦК ВСРП Д. Немеш, члены Президиума ЦК КПЧ В. Билек и Б. Шимон.

В президиуме находились прибывший в Москву с официальным визитом премьер-министр Афганистана Нур Ахмед Эттемови.

Места в президиуме занимают также заместители Председателя Совета Министров СССР, члены Президиума Верховного Совета СССР, старшие члены партии, летчики-космонавты, представители столичных общественных организаций.

Заседание открыл председатель исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся В. Ф. Прохорислов.

С докладом «51-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции» выступил член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров.

После перерыва для участников заседания был дан праздничный концерт.

Торжественные заседания состоялись также в Киеве, Минске, Ташкенте, Алма-Ате, Тбилиси, Баку, Вильнюсе, Фрунзе, Ереване, Ленинграде и других городах.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Советская Киноотпура

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Год издания 39-й

№ 132 (3946)

Четверг, 7 ноября 1968 года

Цена 3 коп.

51-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад товарища К. Т. МАЗУРОВА на торжественном заседании в Кремлевском Дворце съездов 6 ноября 1968 г.

Товарищи! В летописи нашей планеты нет события, равного по своему величию и историческим последствиям победе Великой Октябрьской социалистической революции. Героический подвиг рабочего класса и трудового крестьянства России, совершивший под руководством Ленина партии большевиков в октябре 1917 года, стал поворотным пунктом мирового развития. Октябрь положил конец глобальному господству капитализма, открыл эру освобождения трудящихся от оков эксплуатации, эру крушения колониальных империй.

Решения XXIII съезда КПСС претворяются в жизнь

Год, открывший второе пятидесятилетие Советской власти, стал новым шагом вперед по пути создания материально-технической базы коммунизма, дальнейшего подъема производства, культуры и жизненного уровня советских людей.

Но как неоразимо время, так неоразимо и поступь общественного прогресса. Часы истории свернулись с Великим Октябрем, путь Октября стал основной магистралью для всего человечества, его идеи — боевое знамя социализма, коммунизма, прогрессивной культуры, совершеннейшей под руководством Ленина партии большевиков в октябре 1917 года, стал поворотным пунктом мирового развития. Октябрь положил конец глобальному господству капитализма, открыл эру освобождения трудящихся от оков эксплуатации, эру крушения колониальных империй.

Контрольные цифры развития народного хозяйства страны на нынешнюю пятилетку были утверждены, как известно, довольно напряженными. Тем приятнее отметить, что наша промышленность развивается в соответствии с Директивами XXIII съезда партии. Высокими темпами продолжает расти промышленно-производственный потенциал страны. За три года (в перспективе нынешнего года уже в основном определены) введены в строй действующих более тысячи новых промышленных предприятий и объектов. Хорошими темпами растет промышленное производство.

Для прошедших лет характерны высокие темпы развития сельского хозяйства. Решающую роль здесь сыграли меры, разработанные ЦК КПСС по совершенствованию планирования и стимулирования труда в сельскохозяйственном производстве, по обеспечению сельского хозяйства машинами и минеральными удобрениями.

Состоявшийся на днях пленум ЦК КПСС, подводя итоги проведенной за последние годы работы, выдвинул задачу более ускоренного развития сельскохозяйственного производства в стране. Пленум отметил крупные ме-

ры по дальнейшему перевооружению сельского хозяйства на новой технической основе, ускорению темпов производства минеральных удобрений, последовательному осуществлению программы механизации работ, повышению эффективности научных исследований в области сельского хозяйства.

Важной особенностью развития советской экономики в последние годы было совершенствование ее структуры, улучшение народнохозяйственных пропорций. Мощная плановая индустрия страны, ускоренное развитие отраслей, определяющих научно-технический прогресс, — это та база, которая позволила при соответствующих корректировках в планировании сделать новые значительные шаги по пути ускорения развития промышленности, производящей предметы потребления. За три года пятилетки выпуск товаров народного потребления вырос на 28 процентов и намечено перевыполнить годовые плановые задания. Выпуск тканей увеличился за три года на один миллиард 100 миллионов квадратных метров, кожаной обуви — на 113 миллионов пар, телевизоров — на 2 миллиона штук, холодильников — на 1 миллион 670 тысяч штук. Существенно обновлен ассортимент товаров народного потребления, улучшается их качество.

О ПРИСУЖДЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕМИЙ СССР В ОБЛАСТИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И АРХИТЕКТУРЫ 1968 года

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, рассматривая предложение Комитета по Литературе и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР, постановили присудить Государственные премии СССР 1968 года:

- В ОБЛАСТИ ЛИТЕРАТУРЫ**
 1. Айгатову Чингизу, народному писателю Киргизской ССР — за повесть «Грозы, Гулсерги».
 2. Залыгину Сергею Павловичу, писателю — за роман «Солвляпа».
- В ОБЛАСТИ МУЗЫКИ И КОНЦЕРТНО-ИСПОЛНИТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**
 3. Осу Георгию (Георгию Кедровичу), народному артисту СССР — за концертные программы 1965—1966 и 1966—1967 гг.
 4. Свиридову Георгию Васильевичу, народному артисту РСФСР, композитору — за «Курские лески» для хора и оркестра.
 5. Шостакевичу Дмитрию Дмитриевичу, народному артисту СССР, композитору — за поэму «Изын Стелана Разная» для баса, хора и оркестра.

- В ОБЛАСТИ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА**
 6. Иванову Виктору Ивановичу, заслуженному художнику РСФСР — за картину «На покое. В шашках».
 7. Салехову Тамиру Теймур оглы, народному художнику Азербайджанской ССР — за картину «Революционер».
 8. Дюкскому Марку Семёновичу, народному артисту СССР, режиссеру, Воскресенской Зое Ивановне, писательнице, сценаристу, автору повести «Сердце матери», Федоревой Елене Алексеевне, народной артистке РСФСР, исполнительнице роли М. А. Ульяновой — за художественный фильм «Сердце матери».

- В ОБЛАСТИ АРХИТЕКТУРЫ**
 9. Товстоногову Георгию Александровичу, народному артисту СССР, режиссеру, Лебедеву Евгению Александровичу, народному артисту СССР, Половой (Бурман) Эмиле Анатольевиче, заслуженной артистке РСФСР — исполнителям ролей — за спектакль «Мещанин в Ленинградском Большом драматическом театре имени М. Горького».
 10. Касперякине Бируте Бронисовне, Круминьку Бронисовне, Людико — архитектору, Зубрусу Вацлову Винцанту, Любецкису Шмуэлю Исидоровичу, заслуженному строителю Литовской ССР — инженерам — за архитектуру жилого района «Жирмунай» в г. Вильнюсе.

ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

7 ноября 1968 г. № 262 г. МОСКВА

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Сегодня советский народ и его воины празднуют 51-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Это знаменательную дату торжественно отмечают трудящиеся братских социалистических стран, все прогрессивное человечество.

Мыслим о дальнейших успехах в боевой и политической подготовке, совершенствовании воинского мастерства, укреплении дисциплины и организованности. Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Поздравляю вас с всенародным праздником — 51-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции.

Министр обороны СССР, Маршал Советского Союза А. ГРЕЧКО.



51-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

На основе роста национально-го дохода годового фонда потребления за последние три года вырос на 34,7 миллиарда рублей, превысив плановые годовые наметки, реальные доходы на душу населения поднимутся более чем на 20 процентов, средняя заработная плата увеличится на 10 процентов (превысив на 10 процентов плановые показатели), доходы колхозников от общественного хозяйства повысятся на 30 процентов.

Растут масштабы жилищного строительства. За три года введено свыше 410 миллионов квадратных метров нового жилья, более 30 миллионов советских людей справились с жилищной проблемой. И это еще одно свидетельство того, что решения XXIII съезда партии действительно выполняются в жизнь.

Многое сделано, немало предстоит сделать в оставшиеся два года пятилетия. Важнейшим условием выполнения и перевыполнения пятилетнего плана были и остаются высокая организованность, настойчивая борьба за повышение производительности труда на основе внедрения новой техники и более совершенной технологии производства, безраздельное отношение к социалистической собственности, непрерывное совершенствование методов управления. Без этого невозможны рост эффективности производства, более полное удовлетворение нужд и потребностей страны.

Трудились Советского Союза своими делами опровергли прогнозы западных экономистов о якобы неизбежном затухании темпов роста нашей экономики. Но проблемы развития нашего народного хозяйства не сводятся только к темпам. В наши дни важнейшим плацдармом борьбы двух социальных систем на мировой арене становится научно-техническая революция. И по всему миру, что капиталистические страны не исключая, и в нашей стране, расходы все более крупные средства на научные исследования, на совершенствование техники, в том числе и за счет переманивания ученых из других капиталистических стран, пытаются увеличить так называемый «технологический разрыв» между экономикой социалистических стран и США. Но эти расчеты обречены на провал. Наш общественный строй не только не допускает отставания в плане развития науки, но и в области культуры, революции, наличие замечательных кадров ученых, инженеров и техников, огромные возможности, тащщиеся в совершенствовании механизмов сотрудничества стран социалистического содружества, создают такие благоприятные условия для научно-технического прогресса социализма, каких не может иметь капиталистический строй. Социалистическое общество создано все необходимым для того, чтобы наука на деле была важнейшим элементом производительных сил, чтобы ее планомерно наступление на тайны природы делало человека еще более могущим и счастливым. В начале 51-й годовщины Октябрьской революции советский народ гордо приветствовал нового мессии, славного сына Советской страны — Георгия Александровича Брежневича, вместе с ним ученых, конструкторов, рабочих, которые одержали очередную крупную победу нашей науки и техники, победу духа творчества и мужества советского человека. (Продолжительные аплодисменты).

Наши достижения в научно-техническом развитии бесспорны, они восхищают весь мир не только в исследовании космоса, но и в целом ряде других отраслей. Но научно-техническая революция еще не охватывает в достояние нашей экономики, еще не везде достигла того размаха, который требуется сегодня. Дальнейшее неустанное продвижение на фронте науки и техники, применение их достижений на практике — неотъемлемая составная часть борьбы во всемирно-историческом соревновании социализма с капитализмом.

Ускорению научно-технической революции, несомненно, будет способствовать наша экономическая реформа. Опыт десятков предприятий, переведенных на новую систему планирования и экономического стимулирования, доказал ее беспорочную эффективность и жизнеспособность. Перевод промышленности на новую систему планирования и экономического стимулирования вступил в стадию завершения. Важно, однако, не только расширить границы применения реформы, но и развивать ее глубже, продолжать отлаживать ее механизмы, еще более повышать организующую роль плана, превращая его в эффективный инструмент государственного планирования с инновационной, предпринимательской, объединяющей, а также стимулирующей функцией. Эффективнее применять такие экономические рычаги, как хозрасчет, цена, плата за фонды, кредит, прибыль.

Растущим требованиям жизни должен соответствовать и уровень деятельности наших отраслевых министерств. Более активно использовать экономические методы, внедрение новейшей техники, ускорения планирования, учета, проведения, настойчивое проведение центра-

лизованной технической политики, научной организации труда, усиление требовательности к кадрам — во всех этих направлениях дается новые возможности ускорения развития народного хозяйства.

Весьма велики резервы нашей экономики, связанные с совершенствованием дела капиталистического строительства. Умение самым эффективным образом использовать капиталовложения, чтобы быстрее получать максимальную отдачу от них — вот сегодня решающий государственный критерий оценки хозяйствования в этой области.

Высокая требовательность, непрерывность и недостаточность критериев анализа являются постоянными принципами деятельности партии и Советского государства. У нас еще немало недостатков, далеко не все еще резервы нашей экономики введены в действие, не все еще нужды удовлетворены, как этого хотелось бы всем нам. Но под руководством партии шаг за шагом трудящиеся Советского Союза неустанно идут по пути решения всех важнейших задач развития своего народного хозяйства. Делая каждого трудового дня и года, укрепляя мощь своего Отечества, еще выше поднимая знамя социалистического соревнования, советский народ выполняет завет В. И. Ленина — превратить хозяйственное дело в свою самую главную и самую интересную политику.

Товарищи! Марксисты-ленинцы никогда не сводили борьбу за коммунизм лишь к созданию его материально-технической базы. Сила социалистического общества измеряется не только количеством тонн выплавленной стали, кубов нефть, выращенного хлеба. Она и в духовном богатстве общества, в прочности морально-политического единства народов, в его политической сплоченности вокруг своего испытанного вождя — Коммунистической партии. Эта сила измеряется масштабами участия трудящихся масс в управлении государством, их кровной заинтересованностью во всех его успехах, ирредивной убежденностью и организованностью. Никакой строй не может сравниться с социализмом в этом отношении. Наша партия считает своей священной обязанностью делать все для развития политической активности и творчества широчайших народных масс.

Сила ленинской партии в том и состоит, что она всегда была партией инноваторов, партии, способной бороться на идеи и теории марксизма-ленинизма, на традиции революции, идею, что не только что рождает жизнь. Свою политику наша партия строит на прочной научной базе. Нам в равной мере чужды как догматизм, так и лжеинноваторство ревизионистов, пытающихся уладить роль партии в коммунистическом строительстве, превращающих «устарелость» коренных принципов марксизма-ленинизма. Противники научного коммунизма хорошо понимают, что партия руководит жизнью партии и знает, поэтому роль партии в коммунистическом строительстве, превращающих «устарелость» коренных принципов марксизма-ленинизма. Противники научного коммунизма хорошо понимают, что партия руководит жизнью партии и знает, поэтому роль партии в коммунистическом строительстве, превращающих «устарелость» коренных принципов марксизма-ленинизма.

51-я годовщина Октябрьской революции — это знаменитый день нашей истории, день, когда возмужавшая партия строит на прочной научной базе. Нам в равной мере чужды как догматизм, так и лжеинноваторство ревизионистов, пытающихся уладить роль партии в коммунистическом строительстве, превращающих «устарелость» коренных принципов марксизма-ленинизма. Противники научного коммунизма хорошо понимают, что партия руководит жизнью партии и знает, поэтому роль партии в коммунистическом строительстве, превращающих «устарелость» коренных принципов марксизма-ленинизма.

В постановительной борьбе за осуществление решений XXIII съезда КПСС во всех сферах жизни все более утверждается ленинский стиль, подлинно партийный подход к делу. Его характеризует прежде всего неуклонная борьба за превращение в жизнь генерального курса партии, четкость классовых позиций, постоянное стремление действовать в самой гуще народных масс, умение чутко воспринимать их нужды и запросы, единство слова и дела, самокритика, умение не только искоренять недостатки, но и устранять их.

Сила единомыслия и единства действий, каким была и остается КПСС, заключается не в чуждой, вынужденной инициативе и не в борьбе с враждебными требованиями каждого к себе и другим, а в основе большинства партийности и в единстве отклонения от подлинной партийности. У коммунистов — подлинная воля к победе. У коммунистов — подлинная воля к победе. У коммунистов — подлинная воля к победе.

одного, — быть всегда вместе, быть там, где труднее. (Аплодисменты). Изменились на основе этих принципов расцвет и бурный рост авангардной роли партии, крепнет ее связь с народом. Именно благодаря этим принципам она еще лучше и полнее выражает интересы рабочего класса.

Более чем полвека назад борьба за победу социализма неизменно доказывает, что только под руководством рабочего класса сплотившего вокруг себя трудящихся крестьянства и интеллигенции, можно довести до конца преобразование общества на коммунистических началах. Рабочий класс — это ведущая сила социалистического строя, передовый отряд трудящихся, образцы организованности, коллективизма, солидарности, долга перед обществом. Беспорочные служения его интересам. Революционно-преобразующая деятельность рабочего класса не только упрочивает материальные богатства страны, но и центрирует социалистическое государство.

Именно благодаря тесной связи рабочего класса с интеллигентной силой революционного преобразования жизни. Именно благодаря неразрывной связи с рабочим классом стала возможна социальная роль нашей трудовой интеллигенции, которая внесла неоценимый вклад в создание материальных и духовных богатств нашего социалистического общества. Именно революционные традиции рабочего класса и его авангарда — Коммунистической партии окрыляют советскую молодежь и ее передовой отряд — Ленинский комсомол. В эти годы стало возможным приближение всего советского народа к социалистическому обществу.

Социалистическое общество не может успешно воплотить своей исторической миссии без ведущей роли рабочего класса, без руководства Коммунистической партии. Потому в Советском государстве нет и не может быть социальной группы, которая бы имела привилегии оценивать свою деятельность иначе, чем с точки зрения целей, политических интересов рабочего класса. (Аплодисменты).

Великая Октябрьская социалистическая революция положила начало подлинному расцвету демократии. Социализм — живое творчество миллионов, поэтому он неотделим от самой широкой демократии. В. И. Ленин признавал постоянно учиться демократии на практике, поднимать массы и действовать, непосредственно участвуя в управлении. Он видел в этом и только в этом залог полной победы революции и ее твердого, обдуманного, планомерного шествия вперед.

В деле сплочения и воспитания масс наша партия опирается на систему государственных и общественных организаций и прежде всего на Советы депутатов трудящихся, профсоюзы и Ленинский комсомол. В процессе строительства коммунистического общества во главе все более возрастает. В наш день партия приняла ряд новых мер, направленных на расширение прав и на развитие инициативы местных Советов депутатов трудящихся. Более широким размахом приобрела организаторская и культурно-воспитательная деятельность советских профсоюзов. Возрастает значение таких действенных форм привлекательности масс к управлению общественными делами, как производственные совещания на предприятиях, группы народного контроля, комитеты, научные, научно-технические, культурные объединения трудящихся.

Партия добивается четкой деятельности государственного аппарата, заботится о том, чтобы постоянно осуществлялся контроль снизу за работой всех его звеньев, чтобы внимательно и вовремя рассматривались предложения, заявления и жалобы граждан. В. И. Ленин считал необходимым иметь «твердый», всеобщий подлинный политический аппарат, свободный вместе с тем от каких-либо признаков заисковости и бюрократизма. Мы считаем, подчеркнул Владимир Ильич, — за демократический централизм, и надо ясно понять, как далеко отстоит демократический централизм, с одной стороны, от централизма бюрократического, с другой стороны — от анархизма.

Реальные шаги по пути дальнейшего развития социалистической демократии невозможны без обеспечения высокой организованности и строгой дисциплины. Нет демократии вне дисциплины, свободы вне ответственности. Социалистическому демократизму чужды чужды индивидуалистическое своеволие и распушенность, неуважение к законам.

Великий Октябрь впервые в истории поставил свободу личности на реальную основу расширения труда и подлинной демократии. Наше государство придает первоочередное значение дальнейшему укреплению социалистической законности, которая несет отчетливый характер классовой природы и направлена на свои острейшие противники, что поднимает устои социализма. Защищая интересы общества и утверждая социалистические принципы, она создает прочную гарантию прав и достоинства личности.

Культуры и образованности народа. Все деятельности партии коммунистов, труд советских рабочих, крестьян и интеллигенции, представителей всех поколений, всего великого и мужественного народа социалистических стран направлены на достижение единства, построения такого общества, которое бы воплотило в себе всеобщие мечты людей труда.

Все истинно значительное и великое, что рождено в бурях XX столетия революционным творчеством масс, — все это неразрывно связано с именем Ленина. Бессмертен его учение, бессмертна и любовь к нему советских людей, всего прогрессивного человечества. (Продолжительные аплодисменты). Мы гордимся и 100-летием со дня

рождения Владимира Ильича Ленина, по всей стране расцвет и ширится социалистическое соревнование в честь этой даты. Продолжение великого почтения широчайшими массами обеспечивает новые и новые успехи в коммунистическом строительстве. Успехи, в которых мечтал, которые предвещал создатель нашего государства. Под руководством Ленина наш народ совершил Великую Октябрьскую социалистическую революцию. Под знаменем Ленина мы первыми на планете построили социализм и отстаивали его завоевания в жестокой борьбе. Под этим знаменем мы идем вперед и победе коммунизма, и каждой новой год Октябрьской эпохи — новый этап на пути к тем же самым целям. (Бурные аплодисменты).

Под знаменем Октября борются за мир и социальный прогресс. Товарищи! Первый год второй половины Октябрьского века был годом напряженной и сложной борьбы на международной арене. И в этой борьбе наша партия и Советское государство добились немалых успехов, с честью выйдя на всех

испытаниях. Международные позиции Советского Союза упрочились, мирный труд советских людей охраняется надежно, внешние условия для дальнейшего коммунистического строительства обеспечены. (Аплодисменты).

XXIII съезд партии поручил ЦК КПСС и Советскому правительству всемерно содействовать сплоченности социалистического содружества, укреплять его могущество и влияние, расширять экономическое, научно-техническое сотрудничество и культурные связи с братскими странами, вместе с ними отстаивать общие завоевания социализма от его врагов. Для нашей партии это важнейшая задача всей внешнеполитической деятельности.

Минувший год принес новое подтверждение тому, что эта задача последовательно решается. Мировому социализму и в этом году приходилось вести прямое сопротивление империализму, который одновременно использовал как приемы военных действий против Демократической Республики Вьетнам, провокационный КНДР, так и более изощренные средства экспорта «тоxic» контрреволюции.

Подводя основные итоги прошедшего года, мы можем сказать, что мировая социалистическая система вновь с честью выдержала проверку на прочность, сорвала натиск империализма как на Востоке, так и на Западе. (Аплодисменты).

Военная мощь крупнейшей империалистической державы — США не смогла сломить решимость братского вьетнамского народа в борьбе за свободу, независимость и единство своей родины. Героическая борьба вьетнамского народа благодаря его мужеству и стойкости, а также интернациональной солидарности его друзей увеличилась в значительной степени. (Аплодисменты).

С 1 ноября с. г. прекращены бомбардировки и другие военные действия США против ДРВ. В начале 51-й годовщины Октябрьской революции люди шают свой горячий привет родной героической Вьетнаму, который вновь доказал беспредельную силу оружия диктатора свою волю тем, что встал под знамя социализма. (Продолжительные аплодисменты).

В острейшей борьбе с силами реакции и войны мировому социализму пришлось в этом году встретиться и с новой формой империализма — все более полным, что ободает социалистическое содружество любовной атакой уже невозможной империализма ввели за последние годы в свой тактический арсенал немало новшеств. Одно из них — «политика наведения мостов» и ее

разновидность — так называемая «новая восточная политика» Бонна. Ввод в действие этого оружия — несомненный показатель банкротства прежней линии империализма. Но нельзя не видеть опасностей этой политики. Ее цель — скрытое проникновение

диктаторской жизнью, общими задачами и борьбе против империализма. В своем программном документе Братско-социалистическое соглашение между Болгарией, Венгрией, Германской Демократической Республикой, Польшей, Советским Союзом и Чехословакией единодушно утвердил тот принцип, что поддержка, укрепление и защита их завоеваний, доставшихся ценой героических усилий, самоотверженного труда каждого народа, является общим интернациональным долгом всех социалистических стран. Такая постановка вопроса соответствует заветам VI коммунистической конференции в рабочей партии 1960 года, подчеркивающей, что «на каждой коммунистической партии, ставшей правящей партией в государстве, лежит историческая ответственность за судьбы как своей страны, так и всего социалистического лагеря».

Наш враг попытается использовать события последних месяцев чуть ли не как показатель ослабления социалистического содружества. Пророчества такого рода мы слышали уже не раз. А содружество наше живет и развивается, неустанно набирает силу. (Аплодисменты). Так, если говорить об экономике, то один прирост промышленной продукции лишь тех социалистических стран, которые входят в СЭВ, за минувший год будет примерно равен всему годовому объему промышленного производства таких стран, как Италия или Канада. Укрепляя свои связи и взаимные сотрудничества, социалистические страны год от года развивают свое экономическое, политическое и культурное сотрудничество. Мы, как и наши друзья, придаем большое значение делу развития взаимовыгодного международного социалистического разделения труда, кооперации в развитии различных отраслей народного хозяйства наших стран и считаем, что надо поднимать уровень экономического и научно-технического сотрудничества на новую ступень, которая соответствовала бы более широким и сложным задачам развития социалистической экономики всех стран Советского Экономического Взаимосоюзия. Большие задачи стоят и в области дальнейшего совершенствования механизма организации Варшавского договора — основы оборонного сотрудничества стран социалистического содружества; в области совершенствования форм политического сотрудничества, согласования внешней политики, совместных действий в борьбе за мир и против империализма на мировой арене.

После 14-го годовщины Октябрьской революции горный народ, строящий социализм, мы выражаем твердую уверенность в том, что укрепление и дальнейшее развитие братских отношений между социалистическими государствами будут год от года полностью все новые успехи. (Продолжительные аплодисменты).

XXIII съезд партии поручил ЦК КПСС и Советскому правительству и впредь поддерживать и расширять сотрудничество с народами, борющимися за свободу, против империализма, народами, освобожденными от колониальной зависимости и строящими новую жизнь, создающими свою независимую экономику, расширяют экономические и политические связи с народами Азии, Африки и Латинской Америки. Хорошо известно, что эта наша политика помогает народам в их борьбе за свободу, независимость и социальный прогресс.

XXIII съезд партии поручил ЦК КПСС и Советскому правительству и впредь прилагать все усилия для решения в интересах народов важнейших вопросов мировой политики, для укрепления всеобщего мира и международной безопасности. Последовательно выполняя эту директиву, неустанно следуя ленинскому принципу мирного сосуществования государств с различным общественными системами, Центральный Комитет КПСС и Советское правительство активно борются за разрядку международной напряженности, устранение очагов военных конфликтов и решение острых международных проблем путем переговоров.

Правильность и неизменность внешней политики Советского Союза были вновь подтверждены Октябрьским пленумом ЦК КПСС, единодушно одобряющим и полностью поддерживающим внешнеполитическую деятельность Политбюро ЦК КПСС, (Бурные, продолжительные аплодисменты). Придавая решающее значение задаче уменьшения военной опасности в мире и предотвращения мировой войны, Советский Союз настойчиво и последовательно выступает за прекращение

огоней вооружения и за разоружение. Благодаря усилиям многих государств был подготовлен и подписан Договор о нераспространении атомного оружия. Мы с удовлетворением отмечаем, что в настоящее время под договором уже стоят подписи более 40 стран. Задача сейчас в том, чтобы обеспечить скорейшее вступление договора в силу.

Серьезный политический резонанс в мировом общественном мнении вызвал советский меморандум о некоторых неотложных мерах по прекращению гонимых коммунизма и разоружению. Этот меморандум содержит конкретные предложения, осуществление которых на деле уменьшило бы опасность широкого военного конфликта и в первую очередь ядерного. Подлинно встреча советская инициатива о конкретных шагах в области ограничения и последующего сокращения стратегических средств доставки ядерного оружия.

Перестройкой во взаимоотношениях между социалистическими государствами вызвал советский меморандум о некоторых неотложных мерах по прекращению гонимых коммунизма и разоружению. Этот меморандум содержит конкретные предложения, осуществление которых на деле уменьшило бы опасность широкого военного конфликта и в первую очередь ядерного. Подлинно встреча советская инициатива о конкретных шагах в области ограничения и последующего сокращения стратегических средств доставки ядерного оружия.

Советский Союз последовательно выступает за всемерное развитие экономических, научных и других связей со всеми странами, за налаживание и поддержание с ними взаимовыгодных, стабильных отношений. В настоящее время у нас налажены тесные экономические связи, например, с Францией, Италией, Японией. Успешно развиваются отношения СССР с Алжиром, Афганистаном, Индией, Ираном, Объединенной Арабской Республикой, Пакистаном, Финляндией и рядом других стран.

Мы всегда придавали и придаем сейчас большое значение нормализации отношений между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки. Это было важно не только для наших двух государств, но и для дела всеобщего мира. Однако на пути этой цели сохранились немало серьезных препятствий, возникающих в связи с агрессивными провалами во внешней политике США, их попытками воспрепятствовать социальному прогрессу народов.

Нельзя не учитывать, что в борьбе двух основных тенденций — в международном отношении — в борьбе за мир и против империализма на мировой арене. События минувшего года дали много новых свидетельств углубления общего кризиса капитализма, нарастания классовых битв, дальнейшей одряхления классовых и политических сил на международной арене. Меморандум не только фиксирует наступление против демократических сил внутри США, но и готовы вновь искать выход на внешнеполитическом уровне в условиях международной напряженности, в военно-политических авантюрах. Империализм использует любой предлог, чтобы наращивать военную истерию, возмущать гонимых народов.

Но в последние время империализм становится все труднее разжигать милитаристский утар, и в западных странах нарастает сопротивление такой политике, резко расхолаживаясь с кровными интересами народов, с интересами всего человечества. Тем не менее нельзя забывать о том, что опасность деятельности сил, толкающих человечество к реакции и войне, ослаблять нашу деятельность.

Мировой политической климат еще еще отягчается продолжением империалистической интервенции в Южном Вьетнаме и сопредельных с ним странах. Совесть человечества не может быть спокойной до тех пор, пока продолжается агрессия США во Вьетнаме, пока летит кровавый дождь американского империализма. Советский Союз будет и впредь добиваться полного вывода американских войск из Вьетнама, оказывать свою поддержку и помощь вьетнамскому народу, последовательно выступать на его стороне, требовать обеспечения ему возможности самостоятельно решать свою судьбу.

Сохраняется острая напряженность и на Ближнем Востоке, между продолжающегося отъезда израильтян и поддерживающих его империалистических сил. Политический климат в этом регионе остается напряженным. Наше государство последовательно выступает на стороне арабских народов, ставших жертвами агрессии Израиля, требует вывода израильских войск с оккупированных или территорий, мирного урегулирования конфликта на основе решения Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года, удовлетворения законных прав палестинских арабов. Советские люди решительно осуждают провокации израильской военной агрессии, выражают свою солидарность со справедливой борьбой арабов.



В. И. Ленин

51-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

[Окончание. Начало на 1—3-й стр.]

Народы на национальное и социальное освобождение, против империализма и неоколониализма.

Источником серьезной международной опасности остается западнотеррористический рваншизм и неонацизм. Накануне 1969 года, когда истекает срок действия Атлантического пакта, империализм лихорадочно пытается вдохнуть новую жизнь в это оружие подготовки агрессии против социалистических стран.

В обостряющейся международной обстановке коммунистическим и рабочим партиям особенно необходимо совместное суждение всех вопросов борьбы с империализмом, выработки общей линии в этой борьбе.

Истинные цели пропагандистской этой теории не вызывают сомнений. Провозглашение «оближения» социализма и капитализма, иф о соединении их в каком-то «едином индустриальном обществе».

Всего псевдосоциалистические «модели», возникшие в изобилии в последние годы, имеют одну общую черту. Они направлены против основных принципов социалистического строительства.

Товарищи! Победа первой в мире социалистической революции, победа российских рабочих и крестьян в 1917 году вызвала такую ценную реакцию событий, которой за полвека было суждено коренным образом преобразовать мир.

Никогда еще люди не были так сильны в борьбе с природой, а наука, техника, производственные силы не отрывали так реальных и близких перспектив победы над голодом, болезнями и другими всевозможными бедствиями человечества.

У советского народа, занятого мирным созидательным трудом, есть надежный и могучий защитник — наши славные Вооруженные Силы. На них советские люди могут полностью положиться. Это первый страж завоеваний Великого Октября.

Наша партия делает все, чтобы укрепить братскую солидарность с коммунистическими и рабочими партиями, вместе с ними борясь за сплочение коммунистического движения на принципиальной марксистско-ленинской основе.

В борьбе с империализмом и фашизмом, в борьбе с реакционными силами империалистического фронта и в первую очередь на ослабление единства коммунистических и рабочих партий. Поворотно роль в расколе международного коммунистического движения играют некие руководители. Группа Мао Цзюна, подменившая

идеологию коммунизма идеологией империализма, в то же время делает упор на идеологические дилеммы, на разрывывание «психологической войны» против мирового коммунизма.

Империализм усиленно ищет союзников. Ищет везде, стараясь использовать и реакционные, и националистические, и авантюристические элементы в рядах освободительного и революционного движения.

Враги пытаются использовать в своих целях каждый раскол борцов за социализм и прогресс, каждую трещину в их рядах. Но великая историческая ответственность коммунистов вытекает не только из этого.

Никогда еще такие огромные массы людей не были сплочены в единый фронт. Никогда еще люди не были так сильны в борьбе с природой, а наука, техника, производственные силы не отрывали так реальных и близких перспектив победы над голодом, болезнями и другими всевозможными бедствиями человечества.

ЗНАМЕНОСТИ СОВЕТСКОГО ИСКУССТВА

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели представление Комитета по Ленинским и Государственным премиям в области литературы, искусства и архитектуры, приняв постановление о присуждении Государственных премий 1968 года.

Государственной премией удостоены талантливый прозаик Киргизии Минган Айтматов за повесть «Прощай, Гульсары!».

В числе отмеченных Государственной премией — роман С. П. Замятина «Соленная пламя» — героико-народная эпопея о борьбе сибирского крестьянства в годы гражданской войны.

Миллионы слушателей в нашей стране и за ее пределами знают имя замечательного исполнителя советской песни Г. К. Отса. Высокая артистическая культура, яркие певческие данные, большой акустический диапазон, позволяющий ему с одинаковой силой и глубиной исполнять камерные песни, страстные и народные песни, романсы, выступать в ведущих ролях на оперной сцене.

Лауреатом Государственной премии стал известный азербайджанский живописец Т. Т. Савазов. Художник большого таланта, он нашел свое призвание в изображении сильных, волевых людей. Его картины — «Ремонтники», «У Каспия», «Портрет композитора Кара Караева» — суровы, мужественны и необычайно поэтичны.

В области театрального искусства Государственная премия присуждена постановке М. Горького, артисту Е. А. Лебедеву — за яркое воплощение роли Бессеменова и артистке Э. А. Поляковой — за своеобразное и острое прочтение роли Татьяны.

Отмечен Государственной премией художественный фильм «Серебряная мать», поставленный М. С. Довжинем на Центральной киностудии детских и юношеских фильмов имени М. Горького.

Присуждение в этом году Государственных премий — убедительное свидетельство высоких достижений во всех областях советского искусства, литературы и архитектуры.

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР почетное звание заслуженного деятеля искусств РСФСР присвоено Авербаху Моисею Захаровичу — кинорежиссеру, Гунину Вячеславу Ивановичу — кинооператору Ленинградской студии документальных фильмов.

Почетное звание заслуженного артиста РСФСР присвоено Шпилькову Алексею Александровичу — заместителю главного редактора Главной редакции литературно-драматического радиовещания Комитета по радио- и телевидению при

Совете Министров СССР, Кириллову Игорю Леонидовичу, Шпилькову Алии Николаевне — директору Центрального телевидения Комитета по радио- и телевидению при Совете Министров СССР, Ворониной Тамаре Григорьевне, Струве Борису Николаевичу — артистам Алтайского краевого драматического театра.

Почетное звание заслуженного работника культуры РСФСР присвоено Сымлягину Николаю Николаевичу — главному художнику Издательства политической литературы, Зозулину Виктору Георгиевичу — директору Центрального дома работников искусств.

КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СПЕКТАКЛЬ

7 ноября — 50 лет со дня первой постановки (1918) пьесы В. М. Маяковского «Мистерия-буфф». «Мистерия-буфф» — героическое, эпическое и сатирическое изображение нашей эпохи — была впервые поставлена в Петрограде, в помещении Коммунального театра музыкальной драмы. Режиссерами спектакля были В. Мейергольд и В. Маяковский, исполнявший роль Чехлова просто, Мафусаила и одного из чертей.

Этим замечательным спектаклем, прошедшим три раза, началась эпическая жизнь «Мистерия-буфф». В 1921 году новая редакция пьесы была поставлена в Московском театре РСФСР. «Мистерия-буфф» вошла в репертуар многих театров

стран. В 1957 году она была поставлена Московским театром сатиры. «Мистерия-буфф» ставилась в Польше, Чехословакии, ГДР и других странах. А. В. Луначарский в статье «Коммунистический спектакль» писал, что единственной пьесой, которая задумала под влиянием нашей революции и поэтому носит на себе печать — задорную, дерзкую, мажорную, вызывающую, является «Мистерия-буфф» Маяковского.

Этот приемный клочок подхватили другие молодые театры. В БАСКОВ.

Закончился тираж третьей Всесоюзной художественной лотереи

ТАБЛИЦА ТИРАЖА БУДЕТ ОПУБЛИКОВАНА В «СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЕ». В тираже разыграно 404,000 выигранных на сумму 3,5 миллиона рублей. Каждый двадцатый билет — выигранный. Обладатели счастливых билетов получают оригинальные произведения живописи, графики и декоративно-прикладного искусства, экскурсионные путевки по Советскому Союзу, а Венгрии, Польше и Чехословакии, гарнитуры мебели.

ПРИНИМАЯ ЭСТАФЕТУ...

О ГРОМКИМ за Ленинградского лауреата культуры имени М. Горького переполнен. Волнение в зале. Волнение за кулисами. И это понятно — в тот вечер молодежь знаменитой Балетной труппы Кировского театра давала здесь концерт-отчет.

Вторушник, граница Нина Соуду, виртуозность Людмила Ковалевой, заставляющая жеманность Ольги Искандеровой, адаланская тонкость Веталия Афанасьева. Фрагмент из «Пахиты» подготовлен Натальей Дуванской. Премьер-вечер традиций, передача опыта и мастерства вры все сказались в танце ее ученицы Валентины Ганибаловой. Свобода своего танца — ритмизм, отточность, брауруную выразительность, передали Дуванской своей союзе юной ученице, Ганибаловой уверенно берет первый шлово танцевальной эстафеты.

И еще одна классическая соната Чайковского. Балет «Шелкунчик». Наталья Болдырева, уже хорошо известная ленинградским зрителям, хотя ее сценический путь начался совсем недавно, выступает теперь как зрелый мастер. Радует, что зрелище танца Болдыревой все откровеннее становится планетально-жестким, разносторонним по настроению. Ее партнер Вадим Гуляев — тащовщик музыкальной охуэризации. Музыка Чайковского обрала солиста — сербские пляски Варварского фестиваля — слышат пронзительно, четко. Чудо танца, как всегда, раскрывается Михаилом Барышниковым. Можно только удивляться, что на втором году сценической жизни танцовщик постиг в совершенстве не только технику мастерства, тому пример известны, а полностью раскрыл свою манеру танца, восприняв, яснослышную мужественной грацией, своеобразной экспрессией.

Особого внимания. Вечная тема народных сказок о мужике, переодетом самим чертом, решила с озорством, лукавым юмором. И, конечно же, концертный отчет молодым кировец был бы незавершенным без рассказа о нашей современности, героических подвигах советских людей в дни мира и войны.

Одноклассный балет на музыку Ленинградского композитора В. Успенского «Планетарий». Герой не безумный — татарскому поэту Мусе Джалилю, погибшему в фашистском застенке, посвящают свой спектакль постановщики и исполнители.

Нельзя не почувствовать, с какими усилиями отнеслись к этой работе все участники спектакля — балетмейстер и автор либретто Игорь Чернышев, исполнитель роли поэта Николай Сергеев, артисты балета, участвующие в спектакле, студента Музыкального училища при Ленинградском консерватории. И. Рогова, голос которой ведет музыкальную тему мюз.

Сверстанная артистов-кировцев, собравшихся в зрительном зале Дворца культуры имени Горького, тепло встретили своих гостей. Их отчет в рабочей аудитории показал, как богата духовно и талантлива молодая порось ленинградского балета.



Молодой художник-монументалист из Ульяновска Валерий Герасимов в начале Октября закончил мозаичный фронтон для молодежного клуба. «Песня» — так назвал он свое мозаичное, солнечное произведение. Фото А. Фомкина.

